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VAD HÄNDER I FÖRSAMLINGEN?
Vill du veta när och var gudstjänster hålls  
eller vilka verksamheter som finns i för- 
samlingen? Vårt MÅNADSBLAD finns i  
samtliga kyrkor och församlingshem. 
Månadsbladet  ges ut varje eller varannan  
månad och innehåller all vår verksamhet  
som inte kräver någon anmälan. För verk-
samhet som kräver anmälan hänvisar vi 
till vår hemsida. 

Församlingens gudstjänstkalendarium 
finns även på vår hemsida och i gratis-
appen Kyrkguiden. Hjärtligt välkommen 
till församlingens verksamhet och att 
kontakta oss vid frågor.

SVENSKA KYRKAN HAR drygt 5,4 miljoner medlemmar. 
Fler än 20 000 av dem hör till Nyköpings församling. Till 
församlingens verksamheter är alla välkomna. Vi finns till 
för alla, både troende, sökare och tvivlare. Men vi förväntar 
oss respekt för Svenska kyrkans tro, bekännelse och lära. 

Välkommen att fira gudstjänst hos oss. Välkommen till 
allt annat som vi står bakom, exempelvis öppna förskolor,  
körer, ungdomsgrupp, konfirmandundervisning och  
mötesplatser för äldre. Till våra präster, diakoner och 
sorgegrupper kan du vända dig för att få stöd och hjälp. 
Och självklart kan du boka dop, vigsel och begravning 
hos oss.

BEHÖVER DU NÅGON att prata med? I Nyköpings  
församling finns någon som lyssnar. Hör av dig till försam-
lingsexpeditonen så kontakter en diakon eller präst dig.

Välkommen

KONTAKTA NYKÖPINGS FÖRSAMLING 
EXPEDITION: Kyrkans hus, Västra Storgatan 33 
TELEFONVÄXEL: 0155-751 00 

E-POST: nykopings.forsamling@svenskakyrkan.se 
HEMSIDA: www.svenskakyrkan.se/nykoping 
FACEBOOK: svenskakyrkannykoping 
INSTAGRAM: svenskakyrkannykoping

NYKÖPINGS FÖRSAMLINGS KYRKOR:  
Alla Helgona kyrka, Östra torget 
S:t Nicolai kyrka, Stora torget 
Mariakapellet, Brandkärr 
Oppebykyrkan, Oppeby 
Franciscuskapellet, Rosenkälla 
Svärta kyrka, Svärta

  
Bli medlem!
I Svenska kyrkan finns det plats för dig som tror – eller tvivlar. 
För dig som längtar efter rättvisa och en bättre värld, som vill 
sjunga i kör, som värnar våra kyrkobyggnader och kulturarvet 
och för dig som vill ha gemenskap. 

Du är alltid välkommen till kyrkan, oavsett om du är medlem 
eller ej. Men det finns några regler för när du behöver ett 
medlemskap, t ex för att få rösta i kyrkovalet eller att viga sig.

Gå in på www.svenskakyrkan.se/nykoping /bli-medlem eller scanna 
QR-koden nedan. Skriv ut och fyll i inträdesblanketten som 
du sedan skickar eller lämnar till församlingsexpeditionen. 
Det gör inget om du inte kan fylla i alla fälten i formuläret, men 
kom ihåg att skriva under blanketten med din namnteckning. 
Vårdnadshavare ska underteckna ansökan om inträde om 
personen är under 18 år.

Du kan också kontakta församlingsexpeditionen så hjälper 
vi dig. Se kontaktuppgifter nedan. 

Scanna QR-koden  
för att komma till  
medlemssidan och  
inträdesblanketten!



AVTRYCK, DET SOM finns kvar när 
dörren stängs, när sista tonen är 
sjungen. Vad bär vi med oss vidare 
till nästa timme, nästa dag eller ibland 
genom ett helt liv? Ibland är avtrycket 
lika förgängligt som fotsteget i vatten-
brynet, andra gånger lika bestående 
som en vattenstämpel som markerar 
sedelns äkthet.

Två sammanhang som lämnat avtryck 
i vår församling, vår stad och säkert i 
många av oss, inte minst i mig själv 
är just nu jubilarer. Prosten Pihls gård 
fyller 300 år och kören Glädjen fyller 
30 år. Vid en första anblick två helt 
olika saker, en 1700-talsgård och en 
kör, men i sin historia bär de likheter. 
För det är två saker som har berört 
människor, i deras sammanhang har 
det funnit liv, växt och närvaro.

Jag ser med glädje på Prosten Pihls 
gård som en oas i staden, en plats för 
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ro, gemenskap och samtal, en plats 
där människor får växa. Mitt första av-
tryck av den platsen är när jag mottogs 
som kyrkoherde för snart sex år sen, 
då var vi där, i pandemins verklighet 
blev trädgården en möjlighet. Här fick 
vi mötas och jag kände mig buren in i 
uppdraget som jag anförtrotts. 

300 år har gått sedan dåvarande prost 
önskade bo närmare Alla Helgona kyr-
ka och byggde Prosten Pihls gård i en 
inte helt smickrande del av staden. År 
av avtryck, men det ligger lika många 
framför. Kanske något avtryck i just 
ditt liv denna sommar stavas Prosten 
Pihls gård och caféet där. Välkommen 
till vår gemensamma oas.

Så Glädjen, denna unika kör med all sin 
livskraft, sin brokighet och sårbarhet. 
Så oändligt älskad av deltagarna och 
många av oss som finns runt omkring. 
Mitt första avtryck av dem var en tret-

Inledande tankar av kyrkoherde Ylva Evensen

I församlingen finns 
platser som ger avtryck

tondag i Svärta kyrka. När de stämmer 
in i orden från Gabriellas sång med 
självklarhet och styrka, då rann tårarna:  

Jag leva som jag vill 
Jag vill känna att jag lever 
Veta att jag räcker till    

Har du inte mött Kören Glädjen ännu, 
ta chansen när du får, de sätter av-
tryck och det är gråtvarning. Tårar av 
tacksamhet för en värld där människor 
oavsett livsförutsättningar får stämma 
in i att de vet att de räcker till.

Jag önskar dig en välsignad sommar 
där jag hoppas Gud får göra avtryck 
i ditt liv!



I NYKÖPINGS församling startade 
Prosten Pihls café som ett socialt 
företag år 2022, där människor får 
komma och arbetsträna. Men för 
alla passar det inte att arbetsträna 
på ett café med många besökare, 
utan man behöver en lugnare miljö 
och enklare arbetsuppgifter. Där-
för finns i församlingen nu ”Mary 
återbruksverkstad” som ligger 
högst upp i Alla Helgona försam-
lingshem. Här utförs arbetsupp-
gifter med hållbarhet i fokus i en 
lugn och trygg arbetsmiljö. Till 
exempel tas ljusstumpar tillvara 
och gjuts till nya ljus, och gamla 
tidningar, garnrester och stearin 
från ljusstumpar blir till tändrullar. 
Dessutom hjälper man till med 
tvätt och strykning av kyrkliga 
textilier mm, kuvertering av för-
samlingens utskick, förpacka ljus 
inför Allhelgonahelgen och mycket 
annat. 

Vid Alla Helgona församlingshem 
har odlingar anlagts under våren, 
som församlingens arbetsträ-
nare sköter om och i Lusthuset 

i Prosten Pihls trädgård har ett 
Växtbibliotek tagit form, där fröer 
och sticklingar drivs upp. Även på 
kyrkogårdsenheten finns möjlig-
het att arbetsträna. Det finns do-
kumenterat goda resultat att låta 
människor träna upp sin arbets-
förmåga genom att arbeta i grön 
miljö, som att plantera och rensa 
ogräs mm.

Alla arbetstränare får börja sin tid 
i Mary återbruksverkstad, innan 
man slussas vidare ut i försam-
lingens verksamheter. De flesta 
börjar med att arbetsträna två 
timmar per dag, sedan ökas tiden 
upp till fyra och sedan max sex 
timmar om dagen när personen 
är redo för det. 

De flesta arbetstränar här i 4-6 
månader. Uttrycket ”vidare med 
Mary” innebär att målet är att man 
ska komma vidare ut på arbets-
marknaden eller i utbildning efter 
sin arbetsträning i församlingen. 

Alla som arbetstränar i Mary-
verksamheten kommer till för-

Svenska kyrkans Mary-verksamhet ger arbetsträning för 
människor som står långt ifrån arbetsmarknaden, med 
målet att man ska komma vidare ut i arbetslivet. 

Meningsfullhet  
och yrkesstolthet

samlingen via Nyköpings kom-
muns Jobbtorg eller Arbetsför-
medlingen, som under arbetsträ-
ningsperioden håller regelbundna 
uppföljningsmöten. Efter avslutad 
arbetsträning får man ett intyg 
med en utvärdering av vad per-
sonen klarar av och vilka sorts 
arbetsuppgifter man kan tänkas 
passa för.

Mimmi Scheibe är arbetssam-
ordnare för Mary-verksamheten 
i församlingen. Hon menar att 
Mary-verksamheten är en del av 
Svenska kyrkans samhällsengage-
mang. Att ge människor som står 
långt ifrån arbetsmarknaden en 
möjlighet att testa sina förmågor 
och ta sig tillbaka till arbetslivet, 
att bidra till att ge tillhörighet och 
en meningsfull dag är inte bara bra 
för den enskilda personen, utan är 
också till stor samhällsnytta.

MARY står för för Meningsfullhet, 
Arbetsgemenskap, Rehabilitering, 
Yrkesstolthet. 

Text & foto: Lena Josefsson
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Jessica och Elin  är Mary-handledare  
på Prosten Pihls café



Prosten Pihls gård  
- en historisk byggnad

DE TIDIGASTE anteckningarna 
som vi känner till om Prosten 
Pihs gård finns i Nyköpings stads 
”Tompte book” år 1668 och ”Geo-
metrisk gäldebok” år 1674. Där 
framgår att en stor del av nuva-
rande kvarteret Åvallen ägdes av 
kyrkoherden i Östra församlingen, 
Andreas Magni Julinus.

Nyköping hade drabbats av två 
stora, ödeläggande bränder, 1665 
och 1719. Sedan den stora stads-

branden 1665, då hela staden 
med slott och kyrkor förstördes, 
tycks den här tomten ha använts 
till avskrädesplats. 1724 såldes 
den till församlingens dåvarande 
kyrkoherde Andreas Samuel Pihl, 
som ville pryda platsen mittemot 
kyrkan ”med en både för kyrkan 
och staden anständig byggnad”. 
Yttrandet låter oss ana att prosten 
inte var nöjd med bebyggelsen i 
kyrkans närhet.

Här på östra sidan om ån låg det 
som från början var en lands-
bygdsförsamling. Bebyggelsen 
i Östra kyrkans (nuvarande Alla 
Helgona kyrka) närhet bestod av 
små låga trähus och skjul. Uppe i 
Stackebacken bodde de allra fat-
tigaste i eländiga kyffen. Försam-
lingens prästgård låg ute vid Sten-
bro, men prosten Andreas Pihl ville 
slippa de många resorna och lät 
uppföra sin privata bostad. Ge-
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nom att bebygga denna tomt ville 
han förhindra ”att några gemena 
stugor uppfördes”. 

Här byggdes ett envånings tim-
merhus med gavelrum på vinden, 
ett mindre boningshus, samt flygeln 
där köket låg. På andra sidan det 
stora huset uppfördes ekonomi-
utrymmen bestående av en på tre 
sidor kringbyggd gård med stall, 
vagnslider, redskapsbodar, vist-
husbod med källare, vedbodar och 
hemlighus.

Under sin Öländska resa år 1741 
övernattade Carl von Linné i Ny-
köping. Han delade frukost med 
prosten Pihl själv, med vilken han 
hade ett angenämt samtal om 
bland annat vissa växters lämplig-
het som kreatursföda. Linné be-
skrev Nyköping som ”en täck stad 
med snygga hus, breda gator, frisk 
luft och åtskilliga stenhus”.

ANDREAS SAMUEL Pihl var Östra 
församlingens kyrkoherde i tio år. 
1733 utnämndes han till kyrkoherde 
i Västra församlingen, men bodde 
kvar i Prosten Pihls gård till sin död 
1752. Gården var således prästgård 
i knappt 30 år.

Under de närmaste hundra åren 
bytte gården ägare några gånger. 
På 1850-talet ägdes den av släkten 
Sparre, som lät bygga om stora hu-
set som då fick sitt nuvarande ut-
seende med frontespis mot Östra 
torget.

Efter ytterligare ägarbyten köptes 
gården 1899 av disponenten vid 
Fors Yllefabrik, Herman Pettersson, 
som gjorde ytterligare förändringar 
och reparationer av huset. Entrén 
förändrades, pelarna och övervå-
ningens balkong tillkom, huset fick 
frontespis mot trädgården, inner-
trappan ändrades och norra gavel-
rummet inreddes i ”vikingastil”.

1925 köptes gården av läroverks-
adjunkten Martin Nilsson och hans 
hustru, som båda var mycket in-
tresserade av antikviteter och 
konst och de skapade här ett vack-
ert hem. Martin Nilsson reparerade 
och moderniserade stora huset. 
Han fick råd och hjälp av arkitek-
ten Erik Lundberg, som deltagit i 
utgrävningarna vid Nyköpingshus 
och S:t Nicolai kyrka, som då pågick.

Nu fick huset centralvärme och 
vattentoalett, dessutom lade man 
in parkettgolv och satte upp en ny 
kakelugn. Martin Nilsson satte upp 
tavlan över ytterdörren, ”Andreas 
Samuel Pihl 1726” och mellan husen 
ersattes grindarna med portar efter 
ritningar från Nordiska Museet.

Trädgårdsarkitekten Emma Lund-
berg, som var Erik Lundbergs mor, 
skapade stilträdgården. Den gamla 
trädgården, som sluttade ganska 
brant ner mot åstranden, terras-
serades och en rosengård anlades 
bredvid Lusthuset, som byggts 
redan i början av 1800-talet, Flera 
statyer, pilastrar med järnurnor, 
fågelbad, soffor och bänkar place-
rades i trädgården, som berömdes 
för sin skönhet i svenska trädgårds-
tidningar.

Martin Nilsson avled 1964. Hans 
hustru, som bodde kvar i gården, 
erbjöd 1969 församlingen att köpa 
fastigheten, vilket också skedde. I 
köpekontraktet ingick att säljaren 
skulle få hyra den bostad hon ha-
de i husets bottenvåning, där hon 
bodde kvar till sin död 1977.

1978 fick Webjörns Arkitektfirma 
uppdraget av församlingen att 
utarbeta ett förslag till byggnads-
åtgärder och utreda möjligheter 
till lämplig användning av Prosten  
Pihls gård. 1983 förklarade Läns-
styrelsen Pihlska gården som bygg-
nadsminne.

1988 fick arkitekten Margit Webjörn 
uppdraget att göra en komplette-
ring till den tidigare utredningen 
om gården. Först 1990 tog kyrko-
fullmäktige beslutet att fastigheten 
skulle bli kvar i kyrkans ägo och att 
bottenvåningen skulle kunna an-
vändas för arbetet i innerstadsdi-
striktet. Detta var den enda delen 
av huset som fick användas för of-
fentlig verksamhet. 

Mycket varsamt har stora huset re-
noverats, utan att rumsindelningen 
ändrats. Nödvändiga förändringar 
har gjorts i kök och toaletter och 
de gamla inredningarna har bytts 
ut. I övrigt har huset målats och 
tapetserats. I övervåningen, som 
under en period var privatbostad, 
har förändringen blivit något större, 
eftersom köket där måste flyttas 
och hygienutrymmen helt förnyas.

Flygeln har blivit en lägenhet om tre 
rum och kök, där den gamla spis-
muren bevarats och upptar en stor 
plats. Här är lågt till tak och få räta 
vinklar.

Ekonomigården har liksom de andra 
husen fått exteriören målad, taket 
har lagats, men stall och bodar står 
i stort sett som på 1700-talet. Man 
kan fortfarande läsa namnen på 
gårdens sista hästar Ceasar, Ajax 
och Irma, arbetshästar som när 
förra seklet var ungt användes till 
att forsla kol från hamnen till Fors 
ullspinneri. Trädgården tas nu om 
hand av kyrkogårdsenheten.

Det finns numera en modern vård-
plan för trädgården och en allde-
les ny vårdplan för byggnaderna, 
båda antagna av Kyrkorådet och 
fastställda av länsstyrelsen (2025).

Källa: ”Historik över Prosten Pihls gård” 
sammanställd av Margaretha Sandberg, 
ordförande i Alla Helgona kyrkoråd 
1986-1991, samt Per Öhrling, arkitekt.
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Kören Glädjen firade trettio  
år av sång och gemenskap
Det började med en konfirmandgrupp som fortsatte som kör. 

Trettio år har gått sedan dess och i slutet av april var det dags 

för jubileumskonsert med gästartisten Axel Schylström. 

Text & foto: Nicklas Olsson

I FRANCISCUSKAPELLET be-
stämdes det för trettio år sedan 
att en grupp för anpassad kon-
firmation skulle fortsätta träf-
fas fast nu som en kör. Fler kom 
snart att ansluta till kören som 
fick namnet Glädjen. Kören, vars 
medlemmar alla har någon form 
av funktionsvariation, fortsatte 
växa och har idag trettio med-
lemmar. De har sedan 2008 inte 
längre sitt hem i Franciscuska-
pellet utan i Mariagården. Kören 
finns med och sjunger på guds-
tjänster runt om i hela försam-
lingen. "Så här många har vi nog 
aldrig varit" berättar diakonen 
Anne Svanhed-Åhlin, som har 
varit med och lett kören sedan 
tjugotvå år tillbaka. Idag leder 
hon kören tillsammans med kyr-
komusiker Catrine Hylander och 
diakoniassistent Helena Lund-
qvist, samt tre frivilliga. Kören 
träffas och övar varje vecka och 
sjunger vid flera gudstjänster 
varje år. 

Kören Glädjen har vana av att 
vara med i större sammanhang, 
då man bland annat var med och 
sjöng under ekumeniska veckan 
i Stockholm förra året. Så när 
trettioårsjubileet började närma 
sig funderade körledarna på hur 
man skulle uppmärksamma det. 
"Vi ville göra något extra. Sedan 
råkade det bli så att både Gläd-
jen och Axel Schylström var med 
och invigde Glada Hudikteaterns 
fotouställning Ikoner - en utställ-
ning om att få finnas på Stora Tor-
get i Nyköping i mars 2025, så vi 
passade på att ställa frågan om 
Axel kunde tänka sig att vara 
med vid Glädjens jubileum - och 
det ville han" berättar Catrine. 

Kören Glädjen sprider just glädje 
vid de tillfällen de är med och 
sjunger. Men Anne tycker det är 
viktigt att poängtera att kören 
inte endast finns för sina med-
lemmar, utan är en viktigt del av 
hela Nyköpings församling. 

"Det här är en av församlingens 
många körer. Det behövs många 
olika uttryck för att förmedla li-
vet, glädje och relationen till Gud. 
Kören Glädjen bidrar med sitt ut-
tryck. I bibeln liknas Kyrkan vid en 
kropp, med Kristus som huvudet. 
Vi är olika delar i kroppen och alla 
delar är lika viktiga! Kören Gläd-
jens uttryck med sång, ord och 
inlevelse bidrar till att försam-
lingen blir mer hel", säger Anne. 

Lördagen för trettioårsfirandet 
blev en sprakande tillställning 
av musikglädje och gemenskap.  
Kören framförde flera sånger 
själva och några tillsammans 
med Axel Schylström inför en 
stor åhörarskara. Nu ser vi fram 
emot många år till med Kören 
Glädjen.
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Vem var 

Prosten Pihl?
ANDREAS SAMUEL PIHL kom till 
Östra församlingen som kyrko- 
herde 1721. Samma år blev han ut-
nämnd som prost.

Tjänstebostaden låg då i Stenbro 
– nuvarande Stenbrogården. An-
dreas Pihl tyckte att det var lång 

väg till kyrkan, så han köpte en 
tomt mitt emot Alla Helgona kyr-
ka och privat byggde han en ny 
bostad. 

Efter branden 1719 var det många 
tomter som var öde. Bebyggelsen 
i kyrkans närhet bestod av små 
lägre hus och skjul. Detta bidrog 
säkert till att prosten ville rädda 
miljön runt kyrkan. Det sägs att 

han ville förhindra att ”några 
gemene stugor” uppfördes. 

Prosten ville pryda platsen 
runt kyrkan med en ”både 
för kyrkan och  staden an-
ständig byggnad”.

Om alla hus på gården 
uppfördes samtidigt går 
inte att säga. Troligen 
fanns åtminstone en äl-
dre byggnad på tomten 
tidigare - en mindre del 
av den nuvarande stall-
flygeln. Det som byggdes 
var troligen ett envånings 
timmerhus med en flygel 

Text: Ingvar Lindetun

som användes som kök. Gården 
kom under årens lopp att byggas 
ut.

1733 utnämndes Andreas Samuel 
Pihl till kyrkoherde i Västra för-
samlingen, men bodde kvar på 
gården till sin död 1752.

Prosten prästvigdes 1714 och 
fick sin första tjänst i S:t Jakobs 
församling i Stockholm och blev 
också regementspastor i Söder-
manlands regemente. Sedan fick 
han tjänst i Stigtomta församling. 
Under rysshärjningarna 1719 blev 
han en framstående person när 
han tillsammans med bönderna 
deltog i försvaret.

Prosten bodde på gården vid Alla 
Helgona kyrka i 30 år tillsammans 
med hustrun Elisabeth Bonneau 
och tre barn.

Prosten Phil är den ende prästen 
som bott på gården

Gården har idag en diakonal inrikt- 
ning. Ett perspektiv som också 
fanns hos prosten. Varje torsdag 
skickade han ut kyrkvaktaren  
med en korg för att samla in bröd   
som sedan delades ut till mindre 
bemedlade på Stackebacken, 
som ligger precis bredvid kyrkan.

Källa: Prosten Pihls gård - Vård- 
och underhållsplan, framtagen av  
Sörmlands museum 2024
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Välkommen att bli konfirmand!
Är du är konfirmand finns möj-
lighet att fundera på sådant som 
du kanske inte tänker på varje dag. 
Vad är viktigt för ett bra liv? Vem 
är jag och vem vill jag vara? Du 
får också ta reda på vad kristen 
tro är, åka på läger, lära känna 
nya människor eller lära känna 
gamla vänner på ett nytt sätt. 
Skratt och allvar blandas när vi 
tillsammans med kompisar och 
ledare försöker söka svar på livets 
stora frågor.

Ordet konfirmation betyder be-
kräftelse och i kyrkan står det för 
att du hör ihop med Gud genom  
dopet och att just du är värdefull 
och viktig. 

Men du behöver inte vara döpt för 
att börja i en konfirmandgrupp. 
Många konfirmander döps under 
sin konfirmandtid. Vilka konfa-
alternativ som finns, samt hur du 
anmäler dig finns på vår hemsida, 
se adressen längst ner på sidan. 
Anmäl dig senast 1 juli 2026!

Alla konfaalternativ är kostnads-
fria.

För dig med funktionsvariation 
eller har anpassad skolgång som 
är intresserad av konfirmation, 
kontakta Annika Ribbing: 
tel: 072-222 74 36 eller e-post:  
annika.ribbing@svenskakyrkan.se

Besök vår hemsida för anmälan och mer information: 
svenskakyrkan.se/nykoping/konfirmation-26/27

Prosten Pihls gård firar 300 år!
Lördag 6 juni 13.00-18.00 på Prosten Pihls gård (mitt emot Alla Helgona kyrka)

Välkommen på ett väldigt speciellt födelsedagsfirande när Prosten Pihls gård firar 300 år. Vi bjuder 
på kaffe/saft och en 17,26 meter lång rulltårta (så länge den räcker). På området kommer det finnas 
många fina, roliga och kalasiga inslag, bl a tipspromenad för barn. 

13.00	 Kalaset börjar med inledningstal, vi klipper 	
	 band, samt en kortare historiebeskrivning

13.30	 Trubadur Kenneth Bodin

14.00	 "Bom-sicka-bom och Pilutta"  
	 Allsång för små och stora på Stallgården 	
	 med Gårdsmusikanterna: 
	 Cecilia Norinder, sång 
	 Mars Gripenblad, piano 
	 Hans-Peter Nolér, bas 
	 Rickard Widerström, gitarr 
	 Emil Nolér, trummor

14.30 	 Trubadur Kenneth Bodin

15.00	 Konsert i trädgården  
	 Gruppen ”Gränslösa” under ledning av 	
	 Linda Sohlberg och Karin Bonthron

15.30	 Trubadur Kenneth Bodin 

16.00	 Historikern & författaren David Lindén  
	 berättar om hur det var att leva 
	 i Nyköping år 1726

16.30	 Trubadur Kenneth Bodin

17.00	 Konsert i Alla Helgona kyrka 
	 ”Hur lät det då? - musik från  
	 Prosten Pihls dagar" 
	 Jenny Tjärnström, sopran  
	 Per Henrik Vincent, violin & blockflöjt  
	 Inger Dalene, orgel & cembalo



Text: ACT/Svenska kyrkan

Med ett insamlingsresultat på 
228,2 miljoner kronor kan vi se till-
baka på ett riktigt starkt insam-
lingsår för Act Svenska kyrkan. 
Och det är församlingarna som 
står för en stor del av ökningen! 

“Vi vill verkligen tacka alla hårt ar-
betande medarbetare och ideellt 
engagerade ute i stift och för-
samlingar som gjort detta resultat 
möjligt. Det här visar att vår rörelse 
lever och att vi som biståndsaktör 
verkligen har en styrka i att vara 
kyrka” säger Gabriel Liljenström 
som sedan i februari är vikarie-

rande chef för insamling och en-
gagemang på Act Svenska kyrkan.

Vi kan se tillbaka på ett insam-
lingsår där alla gåvoslag i försam-
lingarna ökade. Tillsammans drog 
församlingskollekter, rikskollekter, 
insamlingsaktiviteter och försam-
lingsanslag in 83,7 miljoner kronor, 
jämfört med 70,5 miljoner kronor 
året innan – en imponerande ök-
ning med 19 procent. Den största 
uppgången kom från kollekter och 
anslag, som verkligen gjorde skill-
nad i årets resultat.

 Utöver detta kommer gåvor som 
samlades in till Act Svenska kyrkan 
under december att dubbleras av 
Akelius Foundation. Dessa gåvor 
kommer att betalas ut till Act 
Svenska kyrkan under 2026 och 
räknas med i årets resultat.

Under 2025 genomförde Act 
Svenska kyrkan cirka 230 insat-
ser i 37 länder. Katastrofinsatser 
i 31 länder och långsiktigt utveck-
lingsarbete i 26 länder 

Tack för ditt engagemang!

Församlingarnas engagemang bakom ökat insamlingsresultat för 2025

– Det jag älskar mest med mitt 
arbete är att se barn med funk-
tionsnedsättning förbättra sina 
färdigheter i vardagen, säger han. 
När ett barn lär sig att äta själv, gå 
igen eller bara vågar gå till skolan 
– det är då jag vet att mitt arbete 
verkligen bidragit till något bra.

Collins Juma är 35 år och arbets-
terapeut vid Lutherska världsför-
bundet (LVF) som är Act Svenska 
kyrkans partner i Kakuma. Han 
har ett enda mål i sikte: att varje 
barn, oavsett förutsättningar, ska 
få en chans till ett värdigt liv och 
en plats i skolan.

I KAKUMA STÖDJER Act Svens-
ka kyrkan insatser för barn med 
funktionsnedsättningar så att de 
kan bli mer självständiga och gå 
i skolan. Genom arbetet föränd-
ras fördomsfulla attityder och 
hopp om en framtid där alla barn 
får möjlighet att växa och delta i 
samhället skapas.

På den torra och vindpinade slätten i norra Kenya ligger Kakuma, ett av 
världens största flyktingläger med över 300 000 invånare. Kraftiga bi-
ståndsnedskärningar och minskade matransoner gör situationen i lägret 
mycket allvarlig just nu. Som ofta är det barnen som drabbas hårdast.

Collins kämpar för 
barnen ingen ser



Collins har arbetat här i ett år, men 
hans engagemang för barn med 
särskilda behov sträcker sig långt 
tillbaka. Efter att han utbildat sig 
till arbetsterapeut har han arbetat 
i flera flyktingläger i regionen – alltid 
med fokus på inkluderande utbild-
ning för barn med funktionsned-
sättning. 

Hans yrkesval kom ur en smärt-
sam barndomsupplevelse. En ku-
sin brände sig svårt som liten och 
förlorade rörligheten i armen. Ingen 
på sjukhuset visste då vad rehabi-
litering innebar.

– Jag minns hur hjälplösa vi kände 
oss, berättar Collins. Senare fick jag 
veta att en arbetsterapeut hade 
kunnat hjälpa henne återfå rörelsen. 
Det väckte något i mig. Jag ville bli 
den person som gör skillnad när alla 
andra har gett upp. 

I Kakuma handlar arbetet inte ba-
ra om terapi – det handlar också 
om att förändra attityder. I många 
samhällen ses funktionsnedsätt-
ning fortfarande som en förban-
nelse. Barn hålls gömda i hemmen, 
ibland med tragiska följder.

– Vi har haft fall där föräldrar för-
sökt göra sig av med sina barn, 
säger Collins allvarligt. Det är fruk-
tansvärt, men det visar hur djupt 
stigmat sitter.

Därför arbetar vi mycket med att 
öka medvetenheten i samhället – i 
skolor, på marknader och i kyrkor 
och moskéer. Tack vare långsiktigt 
arbete ser han en förändring. Fler 
föräldrar vågar nu låta sina barn 
delta i samhället, och fler barn med 
funktionsnedsättning går i skolan. 
De barn som går i skolan får också 
skollunch. För många av barnen är 
det dagens enda måltid. 

På EARC-centret (Educational  
Assessment and Resource Centre) 

i Kakuma tar Collins emot barn som 
identifierats av volontärer som ut-
bildats av LVF och som själva bor 
i lägren. På centret får barnen en 
bedömning och därefter individu-
ellt anpassad uppföljning.

– Vi fokuserar inte bara på aka-
demiska resultat, säger Collins. Vi 
lär barnen livsfärdigheter – att klä 
sig, äta, borsta tänderna, röra sig. 
Först när de klarar vardagen kan 
de också lyckas i skolan.

Collins berättar om Awou, en 
flicka med cerebral pares som 
han träffade för första gången 
i slutet av 2024. Sedan hon 
kom till Kakuma har hennes 
rörlighet och styrka förbätt-
rats avsevärt.

– När vi började terapin kunde 
hon inte öppna handen. I dag 
kan hon greppa saker, leka och 
till och med skriva sitt namn, 
säger Collins. Awou tränar 
även hemma tillsammans med 
sin mamma. Det är sådana fram-
steg som ger mig kraft.

För Collins handlar arbetet inte 
bara om yrkesstolthet, utan även 
om hopp. – När föräldrar säger ”Jag 
vet vem du är – du har hjälpt mitt 
barn”, då känner jag stolthet. Då vet 
jag att mitt arbete betyder något 
på riktigt. 



DET FINNS PLATSER SOM vi gärna återvänder till. 
Platser som betytt mycket för oss för att de påmin-
ner om något viktigt i livet. När jag senast besökte 
min hembygd i Skåne så kunde jag genom att se ett 
hus eller bara ett träd väcka minnen som fyllde mig 
med tacksamhet och saknad. Bakom minnena finns 
det ofta personer och händelser.

När jag ombads att skriva en betraktelse i denna tid-
ning som lyfter fram Prosten Pihls gård, så vet jag att 
gården har varit och är en viktig plats för många, som 
man gärna återvänder till.

Det var prosten Andreas Pihl som byggde gården på 
1720-talet. Det berättas att han varje torsdag skick-
ade ut sin kyrkvaktare med en läderkorg för att samla 
in bröd och pengar. På fredagen delades innehållet 
ut till behövande runt kyrkan, särskilt till de boende 
vid Stackebacken. Prosten Pihl anlade ett diakonalt 
perspektiv redan från början.

När församlingen på 1990-talet startade sitt arbete 
på prosten Pihls gård så var det just det diakonala 
perspektivet som blev grund för verksamheten.

I det pietetsfullt renoverade huset med en inredning 
som ger hemkänsla och värme är det fint att bara 
sätta sig ned och fyllas av intryck. Och träffa männ-
iskor, bli  sedd och dela tankar med någon.

Det är viktigt att det skapas mötesplatser där männ-
iskor kan känna sig välkomna precis som de är. Går-
den har genom olika verksamheter just velat skapa 
möjlighet att växa som människa.

Att lyssna är själva hjärtat i diakonin. Det handlar då 
inte bara om att höra ord, utan om att ge plats åt en 
annan människas berättelse, sorg, tystnad eller dröm. 
Genom lyssnande skapas förståelse. Det handlar om 
att leva tillsammans med andra i ömsesidighet och 
respekt.

Vi kan alla på olika sätt vara med och skapa mö-
tesplatser där vi befinner oss. Det handlar om se 
varandra, ge tid och träna sig i att lyssna. Men det 
behöver också ibland leda till handling där vi delar 
med oss av tid, pengar eller vad behoven kräver. 
Genom församlingens diakonala kassa – Nykö-
pingshjälpen - kan vi vara med och ge stöd till 
människor som ibland saknar det mest basala 
som t ex mat. Det som prosten Pihl också såg 
som så viktigt.

Jag tänker på berättelsen i Bibeln om hur Je-
sus möter tullmannen Sackaios. Han hade 
klättrat upp i ett träd för att han verkligen 
skulle kunna se Jesus när han kom förbi. Han 
hade en längtan, men vågade inte riktigt. 
Så möts han av de överraskande orden 
från Jesus: Idag vill jag gästa dig i ditt hus. 
Det förvandlade hans liv (Luk 19). Jesus 
är själv det stora föredömet i att skapa 
mötesplatser. Han vill dela livet med 
oss alla.

Det händer något när vi möts!

Betraktelse av Ingvar Lindetun

Det är viktigt att det skapas mötes- 
platser där människor kan känna 
sig välkomna precis som de är

Betraktelse
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Om skribenten 
Ingvar Lindetun var kyrkoherde i Alla Helgona  
församling 1992-2007 och kontraktsprost 1998-2007.

Ingvar skickar med hälsningen att, om du har möjlighet,  
ge gärna ett bidrag till Nyköpingshjälpen.  
Swishnumret är 123 199 52 99.



ODR Samhällsinformation

Gudstjänster 
Under sommaren firas gudstjänster varje söndag och helg-
dag i eller utanför några av våra kyrkor. Se vår hemsida 
www.svenskakyrkan.se/nykoping, appen Kyrkguiden eller  
broschyren ”Sommar” för dag, tid och plats.

Helgmålsbön 
Varannan lördag 27 juni-8 augusti 17.00 (jämna veckor) 
vid Scoutstugan, Ekebykullen. Gemenskap från 16.00

Sommarcaféer 
Prosten Pihls café vid Alla Helgona kyrka 
Måndag-fredag 11.30-17.00
Café Lillstugan vid Franciscuskapellet 
Måndagar 13.30-15.30 (1-29 juni & 3-10 augusti)
Prästträdgården vid S:t Nicolai kyrka  
Tisdagar 13.00-15.30 (2 juni - 11 augusti)
Mariacafé i Mariagården i Brandkärr 
Torsdagar 13.00-15.00 (4-25 juni & 6-13 augusti)

Mångkulturell sommarfest för hela familjen  
Lördag 13 juni 13.00-18.00  
Scoutstugan vid Ekerbykullen 
Aktiviteter för barn och ungdomar. Trollerishow med  
Mr Goran, servering och mat från olika länder mm. 

Barnens egen loppis  
Lördag 15 augusti 11.00-15.00  
S:t Nicolai prästrädgård 

Drop-in dop & vigslar 
Lördag 15 augusti 11.00-16.00  
S:t Nicolai kyrka

Försommarkonsert "Ta av dig skorna" 
Onsdag 3 juni i 19.00 i Alla Helgona kyrka 
Nyköpings kyrkokör 
Cecilia Norinder, dirigent  
Ola Fagrell, piano  
Tommy Anderson, flöjt 

Musik & andakt   
Onsdagar i juli 19.00 i Prosten Pihls trädgård 
1 juli 	 Cecilia Norinder, sång & gitarr
8 juli	 Rebecca Engström, piano & sång 
	 Caroline Wibaeus, sång & flöjt
15 juli 	 Rebecca Engström, piano & sång 
	 Lina Björkborg, sång
22 juli 	 Bo Ericson, saxofon  
	 Jenny Tjärnström, piano

Musik i sommarkväll 
Torsdagar i juli & augusti 19.00 i Svärta kyrka 
2 juli 	 Dialog i toner 
9 juli 	 Snura min jord  
16 juli 	 Bland krinoliner och praliner 
23 juli 	 Goldbergvariationerna  
30 juli 	 Diamanter 
6 aug	 Chamber Crossroads 
13 aug 	 Radiosymfonikerna 
20 aug	Livet & döden, lust & nöden 
Läs mer konserterna på www.svenskakyrkan.se/nykoping 

Öppna kyrkor  
S:t Nicolai kyrka vid Stora torget och Alla Helgona kyrka 
vid Östra torget är öppna helgfria vardagar 9-16 och 
helger 12-16.

Sommaren i 
Nyköpings församling

Foto: Nicklas Olsson


